

Философско-политические идеи Джамаль ад-Дина аль-Афгани (1838-1897 гг.)

Чанглян Лилия Давидовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: liliya.changlyan@mail.ru

Моё выступление посвящено философско-политическим идеям выдающегося представителя мусульманской реформации XIX века-Джамаль ад-Дина аль-Афгани, с именем которого связано возникновение идеологии панисламизма. Целью исследования я ставлю выявление соотношения традиционного религиозного мировоззрения и европейского рационализма в его концепции построения государства и общества.

Джамаль ад-Дин родился близ Кабула. Получил там высшее религиозное образование. При дворе афганского эмира Дост Мухаммеда начал политическую карьеру. В 1868 г. переехал в Индию, в 1869-1871 гг. жил в Стамбуле, а затем в Каире, где выступал против засилья иностранцев. По требованию англичан был выслан из Египта в Индию. Также некоторое время жил в Западной Европе, был в Иране и России. В Париже совместно с Мухаммадом Абдо издавал газету «аль-Урва аль-вуска», на страницах которой излагал свои главные политические идеи. С ноября 1892 г. жил в Стамбуле как гость султана Абдул-Хамида II, там же умер.

Взгляды Джамаль ад-Дина, как и других исламских реформаторов XIX века, были продиктованы стремлением к избавлению от колониального гнёта и иностранного владычества, под которыми находилось большинство стран исламского Востока, желанием преодолеть экономическую и во многом культурную отсталость мусульманского мира, а также противостоять вестернизации и секуляризации общества, вызванных идеологическим влиянием Запада. Вместе с тем аль-Афгани не отрицал возможности использования некоторых западных идей и достижений на благо исламской уммы.

Джамаль ад-Дин аль-Афгани считал, что религия не отрицает науку, а даже наоборот поощряет её развитие. Он защищал ислам от критики европейцев и пытался доказать его рациональность. Также аль-Афгани возражал против разделения науки на европейскую и мусульманскую, поощрял заимствование западных достижений в образовании. В осознании недостатков и ошибочности некоторых исламских догматов, препятствующих развитию рационального мышления, он видел возможность преодоления отсталости мусульманского мира. Призывал толковать по-новому ряд постулатов Корана, чтобы иметь возможность применять их к современным условиям жизни.

Джамаль ад-Дин первым разработал и выдвинул концепцию панисламизма, согласно которой все мусульмане в независимости от политических границ должны объединиться в борьбе против иноверцев-колонизаторов. Аль-Афгани использовал религиозные лозунги, так как видел ислам удачной идеологической платформой для создания политического союза исламских государств - прообраз будущего всемирного Халифата. Он был убеждён, что в упадке исламского мира, прежде всего, повинна деспотическая власть правителей, поэтому абсолютная монархия, как форма правления, для него была неприемлема. Вместо этого он предлагал ограничить власть монарха такими институтами, как конституция и парламент.

Итак, с одной стороны мусульманский реформатор пытался соединить ислам с передовыми европейскими идеями, чтобы исламские страны были способны отвечать на вызовы современного им мира, а с другой стороны активно участвовал в антиколониальных дви-

жениях и видел в Западе большую угрозу.

Изучение взглядов аль-Афгани представляется актуальным, поскольку в начале XXI века его идеология панисламизма, полностью утратив свои демократические и просветительские черты, в искажённом виде используется различными радикальными исламистскими организациями и их лидерами для «борьбы» с Западом и достижения своих политических целей.

Источники и литература

- 1) Степанянц М.Т. Мусульманские концепции в философии и политике XIX-XX вв. Москва: Наука, Главная редакция восточной литературы, 1982
- 2) Хакимов И. М., Антиколониализм Джемаль ад-Дина аль-Афгани на страницах аль-Урва аль-вуска. Сб.: Арабские страны, М., 1970
- 3) Сикоев Р.Р., Панисламизм: истоки и современность. Джамалуддин Афгани и его религиозно-политические последователи XX – начала XXI века – М.: Аспект Пресс, 2010
- 4) Фадеева И.Л., Официальные доктрины в идеологии Османской империи (османизм-панисламизм): XIX-начало XX в. М., 1985
- 5) Гордон-Полонская Л. Р. аль-Афгани/ Джемаль-ад-Дин аль-Афгани // Большая советская энциклопедия: В 30 т.. — М.: Советская энциклопедия, 1969-1978